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Aus dem Stadtrat

Im öffentlichen Teil der 41. Sitzung des Stadtrates der Stadt  
Lauter-Bernsbach am 14.09.2023 wurden folgende Beschlüsse gefasst:

Beschluss SR-2023/052
Der Stadtrat der Stadt Lauter-Bernsbach beschließt 
a)	 den Jahresabschluss 2022 des ehemaligen Wohnungsunter-

nehmens Stadt Lauter-Bernsbach gemäß § 34 der Sächsischen 
Eigenbetriebsverordnung unter Entlastung der Betriebsleitung 
festzustellen, 

b)	 den Jahresverlust in Höhe von 77.083,11 € mit den Gewinnvor-
trägen aus Vorjahren zu verrechnen.

	 Der Jahresabschluss und der Lagebericht sind an 7 Arbeitstagen 
in der Zeit vom 04.10.2023 bis 12.10.2023 öffentlich auszulegen. 
In der Bekanntgabe ist auf die Auslegung hinzuweisen.      

Ja/Nein/Enthaltungen:	 20/0/0

Beschluss SR-2023/053
Der Stadtrat der Stadt Lauter-Bernsbach beschließt, die notwendigen 
Mittel für die Finanzierung der Maßnahme 3. Bauabschnitt Antons-
thaler Straße - Querung B101 in Höhe von 39.200,00 Euro im Haus-
halt 2023 bereitzustellen. 
Ja/Nein/Enthaltungen:	 20/0/0

Im nichtöffentlichen Teil entschied der Stadtrat mit  
Beschluss SR-2023/054 über eine Personalangelegenheit.

Im öffentlichen Teil der 34. Sitzung des Verwaltungsausschusses 
der Stadt Lauter-Bernsbach am 25.09.2023 wurde folgender Beschluss 
gefasst:

Beschluss VA-2023/036
Der Verwaltungsausschuss der Stadt Lauter-Bernsbach beschließt, 
das Gartengrundstück Flst. 603/4 Tv, Lauter Lumpachhöhe, ein-
schließlich massiver Laube für einen monatlichen Pachtzins von 
90,00 Euro zzgl. eventueller Umsatzsteuer zu verpachten. Das Pacht-
verhältnis wird, unter Einräumung eines Sonderkündigungsrechts für 
den Fall der Entwicklung der Sportstätte Lumpachhöhe, unbefristet 
geschlossen. 
Ja/Nein/Enthaltungen:	 11/0/0

Im nichtöffentlichen Teil traf der Verwaltungsausschuss mit 
Beschluss VA-2023/038 eine Personalentscheidung und  
fasste außerdem folgende Beschlüsse:

Beschluss VA-2023/037
Der Verwaltungsausschuss der Stadt Lauter-Bernsbach beschließt, 
Forderungen aus Grund- und Hundesteuern in Höhe von insgesamt 
EUR 736,94 zzgl. EUR 34,00 Stundungszinsen bis zum 01.01.2025 zu 
stunden. Die Tilgung erfolgt in 16 Raten, beginnend am 01.10.2023.
Ja/Nein/Enthaltungen:	 8/2/1

Beschluss VA-2023/039
Der Verwaltungsausschuss der Stadt Lauter-Bernsbach beschließt, 
dem Stadtrat zu empfehlen, der „Polizeiverordnung der Stadt Lau-
ter-Bernsbach gegen umweltschädliches Verhalten und Lärmbelästi-
gung, zum Schutz vor öffentlichen Beeinträchtigungen sowie über das 
Anbringen von Hausnummern“ in der Fassung des Entwurfes vom 
25.09.2023 - einschließlich der in der Sitzung abgestimmten Ände-
rungen - zuzustimmen.	
Ja/Nein/Enthaltungen: 	 10/1/0

Im öffentlichen Teil der 34. Sitzung des Technischen Ausschus-
ses der Stadt Lauter-Bernsbach am 26.09.2023 wurden folgende Be-
schlüsse gefasst:

Beschluss TA-2023/014
Der Technische Ausschuss der Stadt Lauter-Bernsbach beschließt, 
zum Antrag auf Baugenehmigung „Neubau einer Doppelgarage“ auf 
dem Flurstück 926/12 (Waldweg 39) der Gemarkung Bernsbach das 
gemeindliche Einvernehmen zu erteilen.
Ja/Nein/Enthaltungen:	 9/0/0

Beschluss TA-2023/015
Der Technische Ausschuss der Stadt Lauter-Bernsbach beschließt, 
zum Antrag auf Baugenehmigung „Neubau eines Einfamilienhauses 
mit Stellplätzen“ auf dem Flurstück 1099/c (Talstraße) der Gemarkung 
Lauter das gemeindliche Einvernehmen zu erteilen.
Ja/Nein/Enthaltungen: 	 9/0/0

Hinweis:
Sachverhalte, Begründungen sowie Anlagen zu den jeweiligen öffent-
lichen Beschlüssen können in der Stadtverwaltung Lauter-Bernsbach, 
VG I - Rathausstraße 11, Zi. 09, eingesehen werden.

Anzeige
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Entsorgungskalender für den Monat November 2023

OT Bernsbach und Oberpfannenstiel
Bioabfall: 	 wöchentlich Montag
Gelbe Tonne:	 am Mittwoch, dem 01. und
		  am Dienstag, dem 14. und 28. 
Restabfälle: 	 am Freitag, dem 03. und 
		  am Donnerstag, dem 16. und 30. 
Papiertonne:	 am Mittwoch, dem 01. und
		  am Dienstag, dem 28.

Gelbe Tonne im OT Oberpfannenstiel
am Montag, dem 13. und 27.

OT Lauter
Bioabfall: 	 wöchentlich Montag
Gelbe Tonne:   	 am Montag, dem 13. und 27. 
Restabfälle:	 am Samstag, dem 04. und
		  am Freitag, dem 17. 
Papiertonne:	 am Donnerstag, dem 02. und
		  am Mittwoch, dem 29.

Voraussichtliche Sitzungstermine

Beginn der Sitzung jeweils 19.00 Uhr

Stadtrat
Donnerstag, 16.11.2023, Aula
Hugo-Ament-Grundschule

Technischer Ausschuss
Dienstag, 02.11.2023, Ratssaal
Straße der Einheit 5

Verwaltungsausschuss
Mittwoch, 01.11.2023, Ratssaal
Straße der Einheit 5

Informationen aus dem Rathaus

Die Stadtverwaltung informiert über derzeitige 
Straßensperrungen und Verkehrsbehinderungen

Ernst-Schneller-Straße

Der Straßenabschnitt Karl-Liebknecht-Straße bis Straße der Einheit 
wird in 3 Bauabschnitten auf Grund eines Ersatzneubau Mischwasser-
kanal jeweils voll gesperrt. 

1. Bauabschnitt
In der Zeit vom 16.10.2023 bis voraussichtlich 15.12.2023 wird im 
Straßenabschnitt Karl-Liebknecht-Str. bis Karl-Marx-Str. unter Voll-
sperrung gearbeitet. Die Hugo-Ament-Grundschule ist aus Richtung 
Lauter über die Lauterer Straße / Str. der Einheit / Ernst-Schneller-Str. 
erreichbar. Die aufgestellten Halteverbote sind zwingend einzuhalten.

2. & 3. Bauabschnitt
erfolgen im Jahr 2024 und werden gesondert bekannt gegeben.

Weitere laufende Straßenbauvorhaben:

Siedlerweg  
im OT Lauter – geplante Fertigstellung Ende November 2023 
Gemeinschaftsmaßnahme mit dem Zweckverband Wasserwerke West-
erzgebirge und weiteren Medienträgern
Der Straßenbau in Asphaltbauweise erfolgt derzeit nach Verlegung aller 
Medien.
Bauausführende Firma:	 WTK GmbH aus Schwarzenberg
Kosten:	 ca. 180.000 €

Ländlicher Wegebau
Im Schachtholzweg und Bonitzraumweg werden im Oktober / Novem-
ber Teilstücke mit ländlichem Wegebaupflaster ausgebaut. Somit er-
folgt eine Verbesserung für die Anlieger, aber die Flächenversieglung 
kann weiterhin gering gehalten werden. 

Bereits abgeschlossene Straßenbaumaßnahmen:

Lindenring – 5. Bauabschnitt im OT Bernsbach
Es konnte ein weiteres Teilstück im Wohngebiet Lindenring mit Eigen-
mitteln saniert werden.
Bauausführende Firma:	 GSG Baugesellschaft mbh  
	 aus Lauter-Bernsbach
Kosten:	 ca. 200.000 € 

Erzstraße / Antonsthaler Straße im OT Lauter
Es erfolgte die Erneuerung der Zufahrt zum REWE-Markt im Zuge der 
Erschließungsarbeiten. 
Die Baumaßnahme war ein Gemeinschaftsvorhaben mit dem Erschlie-
ßungsträger und dem Zweckverband Wasserwerke Westerzgebirge.
Es wurde das Pflaster entfernt und ein neuer Straßenaufbau in Asphalt-
bauweise nach Verlegung aller Medien und Errichtung der Straßenbe-
leuchtung realisiert. 
Fertigstellung:	 Juli 2023 
Bauausführende Firma:	 Röckert Bau aus Aue-Bad Schlema
Kostenbeteiligung der Stadt:	 60.000 € 

Feldstraße im OT Lauter
Der Straßenbau in Asphaltbauweise auf dem letzten Teilstück der Feld-
straße bringt auch eine wesentliche Verbesserung der fußläufigen An-
bindung zum REWE-Markt.
Fertigstellung:	 September 2023 
Bauausführende Firma:	 Röckert Bau aus Aue-Bad Schlema
Kosten:	 ca. 20.000 € 

Schwarzenberger Straße / Alte Auer Straße im OT Lauter 
Im Zuge der Deckensanierung der B101 im OT Lauter wurden die 
Schwarzenberger Straße und Alte Auer Straße als Umleitung genutzt. 
Aufgrund massiver Schäden auf dieser innerörtlichen Umleitung in 
Lauter muss gem. Bundesfernstraßengesetz FStrG §14 (3) der Verur-
sacher, in dem Fall der Bund, für die Schadensbeseitigung aufkommen.
Die Firma WTK GmbH aus Schwarzenberg war mit den Beseitigungen 
der Schadstellen beauftragt. Die Umsetzung erfolgte im September. 
Restleistungen werden im Oktober noch ausgeführt (Gehwege und 
Randflächen). 
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Bürgerpreis an Hans-Jürgen Dost

Das „Lauterer Vugelbeerfast“ war einmal mehr der würdige Rahmen 
für die Verleihung des Bürgerpreises. Einer der verdienten Bürger, die 
sich in diesem Jahr über diese besondere Ehrung freuen dürfen, ist 
Hans-Jürgen Dost. Er konnte am 30. September – sichtlich gerührt – 
die Ehrung, bestehend aus einer kunstvoll gefertigten Hausnummer 
und der entsprechenden Urkunde, aus den Händen von Bürgermeister 
Thomas Kunzmann entgegennehmen.
Hans-Jürgen Dost gehört zum Team der Heimatstube Lauter, das sich 
ehrenamtlich und mit viel Hingabe um die Pflege des kleinen Mu-
seums kümmert und interessierten Besuchern viel Interessantes zu 
den Ausstellungsstücken 
und zur Geschichte Lauters 
vermittelt. Hans-Jürgen ist 
hier seit vielen Jahren tätig 
und nutzte seine Dankesre-
de, um zu einem Besuch in 
der Heimatstube einzuladen 
und insbesondere für den 
Erhalt des Spankorbflech-
tens zu werben, dass einst 
ein prägendes Handwerk in 
der „Vugelbeerstadt“ war.

Wir gratulieren Hans-Jürgen 
Dost herzlich zum Bürger-
preis und wünschen ihm 
alles Gute!

Rückblick auf unsere Herbstfeste

Kirmes 2023 in Bernsbach

Die diesjährige Kirmes feierten wir im OT Bernsbach am 23. und 24. 
September und das Wetter meinte es einmal mehr gut mit uns!
Der Verein der Freiwilligen Feuerwehr Bernsbach e.V. hat dieses Jahr 
die Bewirtschaftung des Festzeltes übernommen. Der Vereinigte 
Rassegeflügelzuchtverein Bernsbach/Zschorlau e.V., der Modellbau 
Spiegelwald e.V.  sowie die ev.-luth. Kirchgemeinde Bernsbach ver-
sorgten die Besucher mit verschiedenen Speisen.
Unser Bürgermeister Thomas Kunzmann eröffnete während des Auf-
trittes der Tanzgruppe „Keen on Rhythm“ Schneeberg e.V. die Kirmes. 
Es war eine super Tanzshow, aber leider waren noch nicht viele Gäste 
da, um die Tänzerinnen zu bestaunen. Im Anschluss unterhielt Flori  
– das Andreas Gabalier Double – im Festzelt die Gäste.

Für die Kinder gab es an diesem Nachmittag ein buntes Kinderpro-
gramm mit Hüpfburg, Basteln, Kinderschminken und Spielen mit den 
Erzieherinnen der Kita „Kinderparadies“
Die Abendveranstaltung mit der Band „Oldies mit Comback“ war sehr 
gut besucht und die Stimmung war wieder super.

Am Sonntag konnten die Kinder mit den Lehrerinnen und Lehrern der 
Grundschule basteln, sich von „Biene“ schminken oder vom Clown 
Luftballons formen lassen. Es gab auch wieder ein Karussell und die 
Truckereisenbahn. Der Modellbauverein Spiegelwald e.V. bastelte mit 
den Kindern fleißig Flugzeugmodelle. Den Schnitzern und Klöppel-
frauen konnte man über „die Schultern“ schauen und bei ihrem Kunst-
handwerk zusehen. 
Auch ein kleiner Streichelzoo mit zwei Schafen und zwei Ziegen kam 
wieder super bei den Gästen an!

Die ev.-luth. Kirchgemeinde bot Kirchen- und Glockenführungen an 
und stellte das gemeinsame Projekt „Fairtrade-Kommune“ vor (siehe 
auch nachfolgender Artikel). 
Im Festzelt sorgte das Duo Vintos für mu-
sikalische Unterhaltung, der Posaunenchor 
spielte auf und im Anschluss sorgte das 
„Mondputzerduo“ für Spaß und Stimmung.

Zu Abschluss trat Lukas Prinz – das Ro-
land Kaiser Double auf. Die Gäste waren 
sehr begeistert!

Wir denken und hoffen, es war wieder eine 
gelungene Kirmes!

Wir möchten allen Helfern, Vereinen, Handwerkern, Beteilig-
ten sowie dem städtischen Bauhof ein herzliches Dankeschön 
sagen! Ein besonderes Dankeschön möchten wir der Fa. Oliver 
Dittmann sagen, die jedes Jahr den Wasseranschluss für das 
Festgelände kostenlos installiert!

Das „Lauterer Vugelbeerfast 2023“ 

Liebe Festgäste!			    
Einmal mehr dürfen wir auf ein gelungenes „Lauterer Vugelbeerfast“ 
zurückblicken. Es war inzwischen bereits die 27. Auflage. Die Vorbe-
reitungen liefen wieder reibungslos und dank des einladenden Wet-
ters waren alle Freiluftveranstaltungen gut besucht. So fanden rund 
10.000 Gäste den Weg nach Lauter-Bernsbach auf unser Fest. Eine 
beachtliche Zahl. Schön war auch, dass sich so viele Jugendliche ein-
brachten und friedlich mitfeierten. 
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Weniger erfreulich war es aber, dass es zu einigen Sachbeschädigun-
gen und Diebstählen gekommen ist. Unter anderem wurde ein Zaun 
und ein Verkehrszeichen demoliert, die Bücherzelle wurde beschädigt, 
Verkaufsstände beschmiert und eine Biertischgarnitur gestohlen.

Aber zurück zu den positiven Dingen: Ein schönes Volksfest braucht 
natürlich viele, die sichtbar oder unsichtbar mitwirken. Es braucht 
Händler, Aussteller, Interpreten, Techniker, Ordnungsdienst und Bau-
hof, die Feuerwehr und viele Vereine und Gewerbetreibende, Spender 
und Sponsoren. Allen danke ich - auch im Namen der Stadträte und 
der Stadtverwaltung - für ihren großen Einsatz. 

Den Hauptsponsoren Omeras, GSG Baugesellschaft mbH, Lauter-
gold, Holzfabrik Erzgebirge und auch denen, die mit Geld und Sach-
spenden das Fest unterstützt haben, gilt ein besonderer Dank, denn 
ohne ihr Zutun, würde es Vieles nicht geben. 
Hervorragendes leistete auch in diesem Jahr wieder der Festzeltbe-
treiber. André Jungnickel und sein Team von der Firma MCL GmbH 
aus Leipzig und Aue, begeisterten die Festbesucher an allen drei Fest-
tagen im ausverkauften Festzelt. Ganz besonderer Dank gilt natürlich 
auch der Firma Lautergold, hier insbesondere dem Betriebsleiter Mike 
Schneising. Trotz der umfangreichen Produktionsaufträge – inzwi-
schen aus aller Welt – und den begrenzten Platzkapazitäten im Ge-
lände des Unternehmens, wurden uns auch in diesem Jahr wichtige 
Flächen für das Lauterer Vugelbeerfast zur Verfügung gestellt. Im Ge-
lände Lautergold sorgte das Hotel Neustädter Hof und die Bäckerei 
Kittel aus Schwarzenberg für die Betreuung und Versorgung der Gäste 
rund um die dortige Bühne. Den genannten Unternehmen ein herz-
licher Dank!!! 

Ebenso danken wir dem Radio Erzgebirge für die Hörfunkwerbung 
und den Werbe- und Präsentationspartnern „Blick / Freie Presse“ ein-
schließlich Herrn Jörg Schale und Kai Schüssler, im Besonderen Katja 
Lippmann-Wagner für die hervorragend gelungene Moderation und 
Präsentation unseres 27. Lauterer Vugelbeerfastes.

Allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Stadtverwaltung Lau-
ter-Bernsbach, des Stadtbauhofs, den Vereinen, den Organisatoren 
und Mitstreitern beim enviaM-Städtewettbewerb, der 25. Lauterer 
Vugelbeerkönigin Sandra Göthel und den ehemaligen Lauterer Vugel-
beerköniginnen Constance Borsell, Annett Gehlert, Theresa Müller, 
Claudia Papst und Regina Barth und dem Vugelbeermännel Ulrich, 
den Kirchgemeinden für Ihre hervorragenden Veranstaltungen, den 
Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr, der Jugendfeuerwehr, dem 
Erzgebirgszweigverein Lauter einschließlich der Schnitzergruppe, 
Klöppelgruppe, Spankorbgruppe, den Original Erzgebirgsmusi- 
kanten e.V., dem Sicherheitsunternehmen PSS Security Service, den 
Mitgliedern des Jagdvereins, dem Lauterer Brieftaubenzüchterverein, 
den Sachsen-Trikern, dem Wirtschafts- und Gewerbeverein Region 
Schwarzenberg und den vielen Ungenannten gilt mein aufrichtiger 
Dank. Allen Anwohnern danke ich für ihre Geduld und ihr Verständnis, 
die sicher nicht immer einfachen Festtage hinzunehmen. 
Allen Besuchern danken wir für ihr Kommen und die gute Stimmung. 
Bis zum nächsten Jahr, in dem wir unser 28-jähriges Jubiläum feiern!

Ihr Bürgermeister
Thomas Kunzmann
im Namen von Stadtrat und Stadtverwaltung Lauter-Bernsbach

Erneuerung des Eingangsbereiches der Mehrzweckhalle 
Bernsbach

Im März 2023 erfolgte ein Aufruf über den Verein Zukunft Westerzge-
birge e.V., Regionalmanagement der LEADER-Region Westerzgebirge 
zur Förderung von Kleinmaßnahmen. 

Im Rahmen dieses Projektes und mit den verbundenen Fördermitteln 
soll die Mehrzweckhalle Bernsbach eine neue Eingangstür erhalten. 
Weiterhin soll der gesamte Eingangsbereich neugestaltet werden.

Die Förderung dieser Maßnahme erfolgt unter dem Aspekt der Hei-
matpflege, Heimatkunde und Tradition des kulturellen Erbes.

Klangvoller Name gesucht!

Wie soll die historische, denkmalgeschützte Steinbrücke in Aue-
Bad Schlema zukünftig heißen?
Der Verein Zukunft Westerzgebirge e.V. und der Zweckverband Mul-
dentalradweg rufen zu einem Wettbewerb auf.

Lust auf einen Ausflug mit dem Rad? Entdecken Sie die Orte in der 
reizvollen und kulturell interessanten Landschaft des Westerzgebir-
ges. Erleben Sie das Muldetal vom Fahrrad aus!
Entlang mehrerer Teilabschnitte der Zwickauer Mulde lassen sich 
zahlreiche schöne Städtchen und Gemeinden, eingebettet in idyllische 
Landschaften, entdecken. Neben dem Mulderadweg gibt es vielfältige 
Nebenstrecken, die als Zubringerrouten von den umliegenden Orten 
zum Mulderadweg gut ausgeschildert sind.

Seit dem 29.09.2023 ist der Mulderadweg im Westerzgebirge noch 
attraktiver. Nach langer aufwendiger Sanierung konnte die historische 
Steinbrücke über die Mulde, gleich hinter dem Bahnhof Schlema, der 
Öffentlichkeit übergeben werden. Lebendig und bekannt wird ein sol-
ches Kleinod entlang eines Radweges aber auch durch einen attrakti-
ven und einschlägigen Namen. Daher rufen wir alle Bürgerinnen und 
Bürger des Westerzgebirges auf, ihre Namensvorschläge für dieses 
erhaltene Denkmal einzureichen. 
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Gesucht wird ein einprägsamer und werbewirksamer Name. Themati-
sche Eingrenzungen gibt es keine, personalisierte Namen sind jedoch 
nicht erwünscht. Vorstellbar sind Namen mit Bezug zu den Themen 
Mulde, Denkmal, Welterbe oder der Orts- und Regionalgeschichte.
Eine Fachjury aus Radfahrbegeisterten, Vertretern des Zweckverban-
des und der LEADER-Region Westerzgebirge wird anhand der ein-
gereichten Vorschläge über den Namen entscheiden.

Den Namensgeber erwartet eine ganz besondere Überraschung. 
Wir freuen uns auf Ihre kreativen Vorschläge.

		

Bitte reichen Sie Ihre Vorschläge 
ausschließlich per Email bis zum 
20. November 2023 ein.
Zukunft Westerzgebirge e.V.
Rosa-Luxemburg-Str. 19
08280 Aue-Bad Schlema
Telefonische Auskünfte unter: 03771 719 6040 und -41

Auf der Homepage des Vereins Zukunft Westerzgebirge e.V. 
https://zukunft-westerzgebirge.eu finden Sie das Teilnahmeformular.

Wir wollen 
fairtrade town werden – 
Machen Sie mit!

Die weltweite Kampagne „Fairtrade-Towns“ startete im Jahre 2000 in 
Großbritannien. Ziel ist es, durch ein Angebot und den Einsatz markt-
gerecht gehandelter Produkte Menschen auf der ganzen Welt eine 
gesicherte Lebensgrundlage zu schaffen und regionale Produktkreis-
läufe zu stärken. Mittlerweile gibt es in Großbritannien 380 Fairtra-
de-Towns und über 200 weitere Städte im Bewerbungsprozess. Seit 
2008 sind nun auch Städte und Gemeinden in Deutschland hinzu-
gekommen. Chemnitz, Leipzig und Dresden sowie seit kurzem auch 
Eibenstock sind in Sachsen mit dem Prädikat ausgezeichnet.

Mehrere Kriterien müssen erfüllt sein, um Fairtrade-Town zu werden. 
Nach Erfüllung aller Kriterien und Prüfung durch TransFair Deutsch-
land e.V. wird der Titel Fairtrade-Town für zunächst zwei Jahre ver-
geben. Nach Ablauf dieser Zeitspanne erfolgt eine Überprüfung, ob 
die Kriterien weiterhin erfüllt sind. Zu den Kriterien zählt der Einsatz 
fair gehandelter Produkte in öffentlichen Einrichtungen und bei Rats-
sitzungen (z.B. Kaffee, Tee oder Zucker), die Bildung einer lokalen 
Steuerungsgruppe und die Einbindung von Einzelhandel und Gastro-
nomie indem diese ihr Produktangebot – wenn nicht schon vorhan- 
den – erweitern.
Am 6. Juli hat der Stadtrat entschieden, dass auch Lauter-Bernsbach 
der Kampagne „Fairtrade-Town“ beitreten möchte und sich um das 
Prädikat bewirbt.

Den praktischen Startpunkt setzte die Micha-Gruppe der Kirchge-
meinde mit einem Stand zur Kirchweih Bernsbach auf dem Dorfplatz. 

Herzliche Glückwünsche

OT Bernsbach und Oberpfannenstiel
01.11. 	 Gudrun Schramm 	 93 Jahre
05.11. 	 Renate Teumer 	 80 Jahre
06.11. 	 Sieglinde Benedix 	 85 Jahre
07.11. 	 Ursula Schieck 	 75 Jahre
12.11. 	 Annemarie Schaf 	 85 Jahre
14.11. 	 Luise Lauckner 	 94 Jahre
17.11. 	 Regina Becker 	 80 Jahre
17.11. 	 Heiner Michel 	 80 Jahre
20.11. 	 Frieder Böttger 	 75 Jahre
21.11. 	 Claus Hein 	 75 Jahre
21.11. 	 Sigrid Vetter 	 75 Jahre
23.11. 	 Manfred Großer 	 90 Jahre
24.11. 	 Hermann Lein 	 85 Jahre
25.11. 	 Joachim Blechschmidt 	 75 Jahre
28.11. 	 Helmar Stark 	 99 Jahre
28.11. 	 Maria Rehm 	 75 Jahre
29.11. 	 Esther Sieber 	 95 Jahre
29.11. 	 Christa Fischer 	 85 Jahre

Ehejubiläum
03.11. 	 Klaus und Hiltrud Orgis 	 50 Jahre

OT Lauter
01.11. 	 Dietmar Krieglsteiner 	 80 Jahre
04.11. 	 Brunhilde Sittel 	 85 Jahre
04.11. 	 Michael Wirth 	 75 Jahre
09.11. 	 Gerda John 	 93 Jahre
12.11. 	 Eveline Nier 	 94 Jahre
14.11. 	 Ullrich Englert 	 75 Jahre
18.11. 	 Anita Gottschaldt 	 92 Jahre
18.11. 	 Margitta Leistner 	 75 Jahre
20.11. 	 Gerda Lang 	 92 Jahre
20.11. 	 Alfred Urmonait 	 92 Jahre
20.11. 	 Werner Eigenwillig 	 75 Jahre
21.11. 	 Gudrun Weidlich 	 80 Jahre
24.11. 	 Günther Beier 	 80 Jahre
27.11. 	 Wolfgang Barthel 	 85 Jahre
27.11. 	 Peter Müller 	 80 Jahre
29.11. 	 Vera Lehmann 	 85 Jahre

Neben allerlei Materialen zu Fairtrade gab es Informationen zu fairem 
Kakaoanbau. Bei einem Schokoladenquiz konnte man sein Wissen 
testen. Großen Zuspruch fand auch der Verkauf von fairer Schoko-
lade aus dem Eine-Welt-Laden in Aue. Der Pestizideinsatz auf den 
Kakaofarmen, die nicht Fairtrade zertifiziert sind, schadet Mensch und 
Umwelt. Um diesem entgegenzuwirken wurden Unterschriften für das 
Netzwerk INKOTA gesammelt, die diese dann an die entsprechenden 
Schokoladenunternehmen weiterleiten. 

Bitte unterstützen Sie die Initiative durch den Kauf fair gehandelter 
Produkte! Mehr Informationen zur Kampagne finden sie auch unter 
www.fairtrade-towns.de
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Herbstzeit auf dem Spiegelwald

Der bunte Herbstwald und die gute Fernsicht locken in den kommen-
den Wochen wieder auf den Spiegelwald.
Am Sonntag, dem 29. Oktober 2023 kommen beim Herbstbasteln 
alle kleinen und großen Besucher auf ihre Kosten.
Die Firma Holzwaren Egermann hält an diesem Tag von 10.00 bis 
17.00 Uhr allerlei Bastelmaterial aus Holz zum kreativen Gestal-
ten und Bemalen bereit. Nach einem 
herbstlichen Spaziergang rund um 
den Spiegelwald ist der König-Albert-
Turm dann gerade für junge Familien 
oder einen Ausflug mit Oma und Opa 
ein lohnendes Ziel.

Nach einem gemeinsamen Herbst-
spaziergang können Besucher im 
König-Albert-Turm ein kleines 
Erinnerungsstück zusammen basteln.

Klostergeheimnissen auf der Spur

Die Herbstmonate werden von Jung und Alt gern für Wanderungen 
genutzt. 
Eine interessante Tour startet am 11. November 2023, 13.00 Uhr 
am König-Albert-Turm. Begleiten Sie Mönch Michael ins historische 
Klostergelände nach Grünhain und erfahren Sie an historischen Orten 
Interessantes und Skurriles aus dem Klosterleben.
Anmeldung bis 10.11.2023 in der Touristinformation bzw. unter  
Tel. 03774 640744 oder post@spiegelwald.de.
Teilnehmergebühr: Erw. 5 Euro/Kinder (ab 6 Jahre) 2,50 Euro

Wunschbriefkästen erwarten Post

Man will es kaum glauben, in ein paar Wochen ist der 1. Advent. Der 
rote Weihnachtswunschbriefkasten ist seit Mitte Oktober wieder am 
Eingangstor angebracht.
Die Post an den Weihnachtsmann kann am König-Albert-Turm einge-
worfen werden. Weitere Weihnachtswunschbriefkästen befinden sich 
am Natur- und Wildpark sowie am Schaubergwerk.
Karten für die Weihnachtspost liegen kostenfrei an der Touristinfor-
mation aus. Selbstverständlich können auch selbst gemalte oder ge-
bastelte Wunschkarten in die roten Briefkästen eingeworfen werden. 
Schon jetzt darf sich jedes Kind, welches sich an der Aktion beteiligt, 
auf Post vom Weihnachtsmann freuen. Am 3. Dezember wird der Brief-
kasten auf dem Spiegelwald vom Weihnachtsmann persönlich geleert.

Tourismus-Zweckverband Spiegelwald

7. Spiegelwald-Schnitzer-Treffen

Am 05.11.2023 treffen sich bereits zum 7. Mal Schnitzer aus dem Erz-
gebirge auf dem Spiegelwald.
Erstmals haben wir auch Kinder und Jugendliche beim Schnitzen in 
unserer Runde. Dort können sie sich und uns kennenlernen, genau-
so wie wir das seit Jahren immer wieder gerne tun. Dabei entstehen 
vielleicht Freundschaften und Verbindungen über den Verein und den 
Heimatort hinaus, die sie bei ihrem Hobby, dem Schnitzen, für viele 
Jahre durchs Leben begleiten werden.
Mittlerweile gibt es durch die neuen Medien unendlich viele Inspira-
tionen, auch für die Volkskunst. Neue Ideen und Arbeiten, vor allem 
die Freude am kreativen Schaffen werden auch den Ansprüchen der 
heutigen Zeit gerecht. So kann Neugier und Lust auf Neues entstehen. 
Das handwerkliche Können lernen die Schnitzschüler dann in ihren 
Vereinen.

Die Spiegelwaldschnitzer möchten ihre Fertigkeiten und Erfahrungen gern an 
die junge Generation weitergeben.

In einer kleinen Ausstellung werden wir einige unserer schönsten 
Arbeiten präsentieren. Wir würden uns freuen, Besucher jeden Alters 
neugierig zu machen auf eine Freizeitbeschäftigung, die mehr als nur 
Freude macht. Kommen und schauen Sie, fragen Sie uns, wir geben 
gerne Auskunft zum Thema Schnitzen und Volkskunst.

In einigen Orten wird es in ein paar Jahren vielleicht keinen Schnitz-
verein mehr geben. Mit unserem Schnitzertreffen möchten wir einen 
Beitrag leisten, dieser Entwicklung gegenzusteuern.
Wir treffen uns am Sonntag, dem 05.11.2023 von 10.00 bis  
17.00 Uhr im König-Albert-Turm auf dem Spiegelwald.

Herzlich willkommen und Glück Auf! 

Weitere Veranstaltungen in der Spiegelwaldregion

	20.10.	 Die Stimmen der Berge / Peter-Pauls-Kirche Beierfeld
	29.10.	 Erkundungstour mit Grubenlampe / 
		  Schaubergwerk „Herkules-Frisch-Glück“
	31.10.	 Saisonausklang in der Schauanlage Heimatecke

	03.11.	 Hubertusmesse mit den Original Grünhainer  
		  Jagdhornbläsern / Klostergelände Grünhain
	18.11.	 UNFOLKOMMEN –  
		  Wintermond / Peter-Pauls-Kirche Beierfeld
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Hospizlauf in Erlabrunn 2023

Die Teilnehmerinnen und der Sportlehrer Herr Panzer

Am Sonntag, den 10.09.2023 nahmen zehn Schülerinnen und Schüler 
unserer Schule am Hospizlauf in Erlabrunn teil. Bei bestem Herbst-
wetter absolvierten die Schüler der Klasse 5 die Strecke über 450 m in 
einem Rundkurs um den Klinikteich.

Aufregung vor dem Start

Die älteren Schüler nahmen den Rundkurs im Klinikgelände über  
1,1 km in Angriff. Alle Mädchen und Jungen gaben auf den Strecken 
ihr Bestes und erreichten geschafft, glücklich und zufrieden das Ziel. 
Die mitgereisten Eltern feuerten die Kinder während des Laufes mo-
tivierend an.

Zieleinlauf

Der Förderverein unserer Oberschule Lauter-Bernsbach, der als 
Sponsor der Läufer auftrat, überweist einen Spendenbetrag von 
150,00 € an das Hospiz in Erlabrunn.  
                                        
- Sport frei! –    

Schulnachrichten

Wiederholt erfolgreiche Teilnahme 
am Streitschlichtercamp in Chemnitz

Auch dieses Jahr waren wieder sechs Kinder unserer Hugo-Ament 
Grundschule gemeinsam mit ihrem Betreuungslehrer Herrn Rudolph 
vom 06.09. bis 08.09.2023 in Chemnitz, um mit Schülerinnen und 
Schülern aus anderen Grundschulen Sachsens am alljährlichen 
Streitschlichtercamp teilzunehmen.

Dabei arbeiteten die Viertklässler Mona, Nele, Aleyna, Tobias,  
Lucien und Pepe in insgesamt 21 fordernden Unterrichtsstunden zu-
sammen mit speziell ausgebildeten Trainerinnen.

Ziel war es, dass sie als Streitschlichter anderen Mitschülern helfen 
können, Streitigkeiten zu klären und zu verhindern, dass diese ent-
stehen.
In diesem Camp lernten sie verschiedene Begriffe kennen und einzu-
ordnen, z. B.: Konflikt (Streit), Mediation (Streitschlichtung), Mediator 
(Streitschlichter) oder auch das Eisbergmodell (wichtiges theoreti-
sches Mittel, um Ursachen für Streitigkeiten zu finden), um das Kon-
zept der Streitschlichtung besser zu verstehen.
Doch wurden die Kinder nicht nur theoretisch geschult: Vielfältige 
praktische Aufgaben wie Rollenspiele oder das aktive Zuhören, als 
ein wichtiges Mittel der Mediation, standen auf dem Programm und 
verlangten den Schülerinnen und Schülern große Konzentrationsleis-
tungen ab. 
Auch lernten sie Meinungsverschiedenheiten zusammenzufassen und 
in angespannten Situationen die richtigen Fragen zu stellen. Das Fin-
den von eigenen Lösungen durch die beiden Streitparteien zu unter-
stützen, um den Streit für alle zufriedenstellend zu beenden, stand im 
Vordergrund.

Bereits nach den Herbstferien werden die sechs ausgebildeten Streit-
schlichter ihre Arbeit an der Schule aufnehmen, um bei der Lösung 
von Streitigkeiten zwischen den Kindern zu helfen. Dabei werden sie 
auf den beiden Schulhöfen sowie in der Turnhallenpause eingesetzt. 
Sie ermöglichen den anderen Schülerinnen und Schülern auch ohne 
Lehrerinnen und Lehrer Konflikte zu lösen und vor der Entstehung zu 
vermeiden. Denn meist reicht schon die Ruhe und Besonnenheit, die 
sie in Verbindung mit ihrer Ausbildung gelernt haben, aus.

Markus Rudolph
Betreuungslehrer
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Jugend trainiert für Olympia-Turnier Fußball 
Jungen 

Am Dienstag, dem 21.09.2023, fand in Beierfeld das Turnier zum Be-
reichsfinale im Rahmen von Jugend trainiert für Olympia statt.
Vier Teams der Klassen 7 traten an. Sie kamen von der OS Grünhain-
Beierfeld, der OS Westerzgebirge aus Aue-Bad Schlema, der Jena-
planschule Markersbach und unserer Heinrich-Heine-Oberschule 
Lauter-Bernsbach. 
In unserer Mannschaft spielten: Fabrice Rein, Rafael Trommer, Leon 
Weiß, Leon Georgi, Vincent Müller, Bruno Lange, Finn Schmidt, Phil 
Schmidt, John Steiner und Leo Fritzsch. 

 

Unsere Jungen errangen in ihren Spielen souverän drei Siege und 
holten am Ende den ersten Turniersieg. Damit qualifizierten sie sich 
für die nächste Runde, das Altkreisfinale.

Wir gratulieren den erfolgreichen Fußballern

Umweltschutz aktiv

Dass alle viel bewusster unsere Umwelt wahrnehmen, ist schon längst 
kein Geheimnis mehr. Nun folgten bei unseren Grundschulkindern 
auch erste Taten. Die Schülerinnen und Schüler der Klasse 4a unserer 
Grundschule machten sich viele Gedanken dazu. Dabei war ihnen ihr 
Heimatort besonders wichtig.
So beschlossen sie am 11. September 2023 nach dem Unterricht Müll 
in den Ortsteilen Lauter und Bernsbach aufzusammeln. Die sechs 
Kleingruppen sammelten mit tatkräftiger Unterstützung der Eltern 
insgesamt ganze 15 Säcke Müll mit einem Gewicht von 35,85 kg. Ins-
besondere Plastik- und gefährlicher Glasmüll fand sich dabei in den 
Müllsäcken wieder.

 

Alle waren erstaunt, wie viel Müll in nur 2 Stunden gefunden wurde. 
Die Kinder hatten viele Ideen, um das Müllproblem zu verbessern, z.B. 
mehr Papierkörbe oder mehr Sammelaktionen im Ort. All das schrie-
ben sie unserem Bürgermeister, Herrn Kunzmann.
Wir hoffen, mit dieser Aktion ein Zeichen setzen zu können, um unse-
ren Heimatort in seiner Schönheit und vor allem ohne Müll zu erhalten.

S. Karsunke und T. Konopka

Initiative 
„Spielen macht Schule – auch am Nachmittag“ 
stattet Hort an der Hugo-Ament-Grundschule  
in Bernsbach mit einem hochwertigen  
Spielwarenpaket aus 

Der Hort an der Hugo-Ament-Grundschule der Volkssolidarität West-
erzgebirge e.V. zählt zu den Gewinnern des Projektes „Spielen macht 
Schule – auch am Nachmittag“ und erhält eine komplette Spielwaren-
ausstattung. Die Initiative richtet sich speziell an Einrichtungen, die 
eine Nachmittagsbetreuung für Grundschulkinder anbieten. So wird 
das klassische Spielen gefördert, denn: Spielen macht schlau!

Am Donnerstagvormittag überreichte Detlef Süß vom Auer Kinder-
paradies Süß im Rahmen einer Spielepatenschaft und im Namen 
des Vereins „Mehr Zeit für Kinder e.V.“ das hochwertige Spielepaket 
an den Hort an der Hugo-Ament-Grundschule. Die Einrichtung der 
Volkssolidarität Westerzgebirge e.V. war dem diesjährigen Aufruf der 
Initiative „Spielen macht Schule – auch am Nachmittag“ gefolgt und 
hatte sich erfolgreich um ein hochwertiges Spielwarenpaket bewor-
ben. Bundesweit gab es 100 Gewinner. 

Und das Paket hatte es in sich. Insgesamt 82 Spielwaren konnten die 
87 Kinder des Hortes in Empfang nehmen. Die Begeisterung war den 
Ferienkindern Carlo, Eva, Juna, Jonas, Nele, Leon und Paul ins Ge-
sicht geschrieben. Sehr zur Freude von Einrichtungsleitung Stefanie 
Teumer: „Ich bin schon ein bisschen überwältigt, wie groß das Spiele-
paket tatsächlich ist. Damit können unsere Kinder über Wochen und 
Monate immer wieder Neues ausprobieren und Miteinander spielen“, 
freute sich die Sozialpädagogin. 

Ein Großteil der Gesellschaftsspiele wurde übrigens doppelt über-
geben, denn es soll nicht nur im Hort gespielt werden: Im Rahmen 
des Projekts haben die Einrichtungen zusätzlich die Möglichkeit, den 
Familien die Spiele per Ausleihen mit nach Hause zu geben. Auf diese 
Weise soll das gemeinsame Spielen auch in den Familien gefördert 
werden.

Tolle Überraschung für die Ferienkinder im Hort an der Hugo-Ament-Grund-
schule Bernsbach: Jonas, Leon, Carlo, Juna, Paul, Eva, Elisabeth, Carlo und 
Mia-Jolien (vorn v.l.n.r.) freuen sich gemeinsam mit Spielepate Detlef Süß 
(h.l.), Einrichtungsleitung Stefanie Teumer (h.m.) und Sozialpädagoge Samuel 
Ebert über das riesige Spielepaket.
Bildurheber: Cornell Frühauf, Volkssolidarität Westerzgebirge e.V.

Volkssolidarität Westerzgebirge e.V.
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Große Geburtstagsparty im Kinderhaus

Wir verabschiedeten den Sommer mit unserem gelungenen Fest zum 
15-jährigen Bestehen des Kinderhauses. 
Es war einfach wundervoll. Bei uns liefen die Vorbereitungen schon 
Wochen im Voraus. Auch die Aufregung stieg mit jedem Tag, an dem 
unser Fest näher rückte. Am Samstag, dem 23.09.2023, feierten wir 
also gemeinsam unseren Geburtstag mit vielen großartigen Überra-
schungen. 

Um 10.00 Uhr gab es die Begrüßung aller Gäste. Neben unseren Kin-
dern und ihren Familien durften wir auch Herrn Kunzmann mit Ver-
tretern des Stadtrates sowie die Fachberaterin der Volkssolidarität Frau 
Müller und die stellvertretende Geschäftsleitung begrüßen. Der eine 
oder andere hatte sich sicherlich gewundert, warum die Turnhalle mit 
verschiedensten Requisiten dekoriert war. Dies sollte sich nach der Be-
grüßung aufklären. Wir als Team vom Kinderhaus überraschten unsere 
Besucher mit einem Theaterstück und nahmen alle mit auf einen Aus-
flug ins Märchenland.

Völlig begeistert lauschten Groß und Klein der Vorstellung und waren 
am Ende ganz überwältigt von der Darbietung. Im Anschluss konnte an 
den unterschiedlichen Ständen nach Lust und Laune z.B. mit Airbrush-
Technik Textilien gestaltet oder sich aus Kräutern, Früchten und Blüten 
eigene Teemischungen zusammengestellt werden. Natürlich durfte das 
Kinderschminken und eine riesige Hüpfburg nicht fehlen. Eine Raketen-
abschussrampe sorgte für jede Menge Spaß. Beim Zoo der Minis gab 
es exotische Tiere in Miniaturform zu bestaunen. Ganz Mutige haben 
sie sogar in die Hand genommen. 

Die Kameraden der Kinder- und 
Jugendfeuerwehr Lauter-Berns-
bach brachten mit ihrer Kübel-
spritze einige zum Schwitzen. Hier 
hatten die Kleinen genau so viel 
Spaß wie manch Großer. Mit einer 
großartigen Zaubershow begeis-
tere Zaubermeister Marcelino die 
Besucher. 

Selbstverständlich hatten wir auch an 
das leibliche Wohl gedacht. Ein eigens 
für unser Fest angereister Pizzabäcker 
versorgte uns mit leckerer Pizza der 
Extraklasse. Es gab auch einen überaus 
reichlich gedeckten Kuchenstand, den 
unsere Eltern mit den verschiedensten 
Gaben bestückt hatten. An der Cocktail-
Beach-Bar luden verschiedene alkohol-
freie Cocktails, wie Panema, Virgin Sun-
rise oder ein Nojito zum Verkosten ein. 

Wir blicken dankbar, glücklich und auch stolz auf ein wunderbares 
Event zurück. Es hat uns gezeigt, wie wichtig gemeinsame Feste sind. 
Denn so entsteht Gemeinschaft. Eine Gemeinschaft, die wir in unserer 
täglichen Arbeit hier in der Kita leben. Besonders haben wir uns über 
die vielen positiven und wertschätzenden Rückmeldungen gefreut –
Danke dafür!

Wir wissen auch, dass ohne die Hilfe und Unterstützung von unseren 
Eltern, Elternvertretern, Sponsoren, ehrenamtlichen Helfern und Enga-
gement unserer Mitarbeiter ein solches Fest nicht möglich gewesen 
wäre. Im Rahmen der Veranstaltung konnten wir für unsere Einrichtung 
einen Gesamterlös von 1.000 € verbuchen – der absolute Wahnsinn! 
An dieser Stelle ein herzliches Dankeschön dafür.

Kindertagesstätte „Mini & Maxi“

Anzeige
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Kirchliche Nachrichten

Evangelisch-methodistische Friedenskirche 
Lauter

Donnerstag, 26.10.2023
	19.30 Uhr	 Bibelgespräch

Sonntag, 29.10.2023
	 9.00 Uhr	 Gottesdienst mit Kirchenkaffee

Donnerstag, 2.11.2023
	20.00 Uhr	 Stadtgebet im Rathaus

Sonntag, 5.11.2023
	 9.00 Uhr	 Gottesdienst 

Dienstag, 7.11.2023
	14.30 Uhr	 Seniorenkreis

Donnerstag, 9.11.2023
	19.30 Uhr	 Bibelgespräch

Samstag, 11.11.2023
	17.00 Uhr	 Martinsfest – Start: Gelände Lautergold

Sonntag, 12.11.2023
	10.00 Uhr	 Bezirksgottesdienst zum weltweiten Gebetstag  
		  für verfolgte Christen

Donnerstag, 16.11.2023
	19.30 Uhr	 Bibelgespräch

Sonntag, 19.11.2023
	 9.00 Uhr	 Gottesdienst 

Mittwoch, 22.11.2023, Buß- und Bettag
	10.00 Uhr	 Bezirksgottesdienst in Bernsbach

sonntags: 			   Kindergottesdienst während des Gottesdienstes 
montags:			   19.30 Uhr	 Probe des gemischten Chores
mittwochs:			   19.30 Uhr	 Probe des Posaunenchores 
donnerstags:		  15.30 Uhr	 Kirchlicher Unterricht für Kinder 	
							       (6.-8. Klasse) in Bernsbach

Evangelisch-methodistische Kreuzkapelle 
Bernsbach

Donnerstag, 26.10.2023
	19.30 Uhr	 Bibelgespräch in Lauter

Sonntag, 29.10.2023
	10.00 Uhr	 Allianzgottesdienst zum Reformationstag  
		  in der Ev.-luth. Kirche  

Die Landeskirchliche Gemeinschaft Lauter  
informiert

Gemeinschaftsstunde mit Kinderstunde
	 sonntags		  10.00 Uhr

Gebetstreff: 	 dienstags		 19.45 Uhr 

Jugendstunde:	 freitags		  19.00 Uhr

Frauenstunde:	 Dienstag,	21.11.	 18.30 Uhr

Lighthouse – Gottesdienst im Kulturhaus 
	 Sonntag,	 05.11. 	10.00 Uhr

Kontakt:		  info@lkg-lauter.de  •  03771/ 313787

Die Ev.-Luth. Kirchgemeinde Lauter  
lädt zu folgenden Gottesdiensten  
und Veranstaltungen herzlich ein:

5. November 
	10.00 Uhr	 Lighthouse-Gottesdienst im Kulturhaus

11. November 
	17.00 Uhr	 Martinsfest Gelände Lautergold 

12. November 
	 9.30 Uhr	 Gottesdienst, Kindergottesdienst 

19. November 
	 9.30 Uhr	 Gottesdienst mit Abendmahlsfeier, 
		  Kindergottesdienst 

22. November 
	10.00 Uhr	 gemeinsamer Gottesdienst

26. November 
	 9.30 Uhr	 Gottesdienst mit Gedenken der verstorbenen  
		  Gemeindeglieder; Kindergottesdienst 

3. Dezember 
	10.00 Uhr	 Familiengottesdienst mit Taufgedächtnis  
		  November und Dezember

dienstags: 		  18.30 Uhr	 Junge Gemeinde
freitags:			   15.00 Uhr	 Christenlehre
freitags:			   17.00 Uhr	 Jung- und Mädchenschar
	

Herzliche Einladung zum Diakonischer Nachmittag,  
am Donnerstag, den 2. November, 14.00 Uhr. 
Wir beginnen mit einer Andacht und Abendmahlsfeier in der  
Kirche, danach geselliges Beisammensein bei Kaffee und  
Kuchen im Kirchgemeindehaus.
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Donnerstag, 2.11.2023
	20.00 Uhr	 Stadtgebet im Rathaus Lauter

Sonntag, 5.11.2023
	10.15 Uhr	 Gottesdienst 

Dienstag, 7.11.2023
	14.30 Uhr	 Seniorenkreis in Lauter

Donnerstag, 9.11.2023
19.30 Uhr	 Bibelgespräch in Lauter

Samstag, 11.11.2023
17.00 Uhr		 Martinsfest am Dorfplatz

Sonntag, 12.11.2023
	10.00 Uhr	 Bezirksgottesdienst in Lauter  
		  zum weltweiten Gebetstag für verfolgte Christen

Dienstag, 14.11.2023
	14.30 Uhr	 Frauenkreis

Donnerstag, 16.11.2023
	19.30 Uhr 	 Bibelgespräch in Lauter 

Sonntag, 19.11.2023
	10.15 Uhr	 Gottesdienst 

Mittwoch, 22.11.2023, Buß- und Bettag
	10.00 Uhr	 Bezirksgottesdienst 

sonntags: 			   Kindergottesdienst während des Gottesdienstes 
montags:			   19.30 Uhr	 Probe des gemischten Chores 
								        in Lauter
mittwochs:			   19.30 Uhr	 Probe des Posaunenchores
								        in Lauter
donnerstags:		  15.30 Uhr	 Kirchlicher Unterricht für Kinder 	
								        (6.-8. Klasse) in Bernsbach

Kirchliche Nachrichten 
der ev.-luth. Kirchgemeinde Bernsbach 
mit Oberpfannenstiel

Gottesdienste Bernsbach

31. Oktober
	17.00 Uhr	 Gottesdienst in der St. Nicolaikirche in Grünhain,
		   anschl. Bläser und Feuerstellen auf dem Marktplatz

5. November
	10.00 Uhr	 Gottesdienst mit Kindergottesdienst 

12.November
	10.00 Uhr	 Bläsergottesdienst zur Jahreslosung  
		  mit Kindergottesdienst 

19. November
	10.00 Uhr	 Gottesdienst mit Kindergottesdienst, 
		  danach Besinnung am Mahnmal zum Volkstrauertag
		  mit Einweihung des restaurierten Mahnmals

22. November – Buß- und Bettag
	10.00 Uhr	 Gottesdienst in Lauter

26. November
	10.00 Uhr	 Gottesdienst mit Gedenken an unsere verstorbenen
		  Gemeindeglieder und Kindergottesdienst

Gottesdienste Oberpfannenstiel

31. Oktober
	17.00 Uhr	 Gottesdienst in der St. Nicolaikirche in Grünhain
		  anschl. Bläser und Feuerstellen auf dem Marktplatz

5. November
	 9.00 Uhr	 Gottesdienst 
	10.00 Uhr	 Kindergottesdienst

19. November
	 9.00 Uhr	 Gottesdienst 
	10.00 Uhr	 Kindergottesdienst

22. November
	10.00 Uhr	 Gottesdienst in Lauter

26. November
	 9.00 Uhr	 Gottesdienst mit Gedenken an unsere verstorbenen
		  Gemeindeglieder 

Herbstsammlung des Diakonischen Werkes Sachsen
Spendensammlung für diakonische Migrationsberatung
17.–26. November 2023
Die Spendengelder tragen dazu bei, dass Familien, die durch 
Krieg und Flucht getrennt sind, zusammengeführt werden. 
Familien gehören zusammen. Bitte helfen Sie mit Ihrer Spende!
So können Sie die Arbeit unterstützen:
-	 mit einer Spende per Überweisung auf unser Spendenkonto
	 IBAN: DE15 3506 0190 1600 3000 12, Kennwort: Familien
-	 oder einer Online-Spende: 
	 www.diakonie-sachsen.de/onlinespende
-	 oder über die Spendenbüchsen, die Sie in Ihrer  
	 Kirchgemeinde finden.

Friedensandacht innerhalb der diesjährigen Friedensdekade 
18. November 2023, 19.00 Uhr
Kirche „Zur Ehre Gottes”, Bernsbach

Friedhofseinsatz in Bernsbach und Oberpfannenstiel
11. November, ab 9.00 Uhr
In Oberpfannenstiel soll gepflanzt und gemulcht und geharkt wer-
den. Auch in Bernsbach ist große Laub-Aktion. Dazu sind neben 
anderen Pflegearbeiten wieder viele Äste zu entfernen und zu 
schreddern. Viele Hände …  bitte schon mal vormerken. 
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Ehefrau Monika
Sohn Jörg
Tochter Katrin
Enkelin Anne mit Sebastian
Urenkel Phil

* 2.3.1951      † 25.8.2023

Gedanken - Augenblicke, sie werden
uns immer an dich erinnern und
uns glücklich und traurig machen
und dich nie vergessen lassen.

In Liebe und Dankbarkeit

allen Verwandten, Freunden, Nachbarn und 
Bekannten für die aufrichtige Anteilnahme, die 
uns auf so vielfältige Weise entgegengebracht 
wurde.
Ein besonderer Dank gilt dem Pflegedienst der  
Diakonie Schwarzenberg, dem Dialysezentrum 
in Aue, dem Taxiunternehmen Singer und dem 
Bestattungshaus Müller in Lauter.

Lauter, im Oktober 2023

110 Jahre 
Landeskirchliche Gemeinschaft Bernsbach
1. Teil

Am 20.11.1913 wurde im Haus Grünhainer Straße Nr. 25 die LKG 
Bernsbach gegründet. Dreiundzwanzig Geschwister folgten dem Auf-
ruf. Als Leiter wurde der Kaufmann Oskar Goldhahn berufen. Da der 
Platz im Haus bald nicht mehr ausreichte, erfolgte Am 26.3.1916 die 
Einweihung eines eigenen Versammlungssaales im Haus von Louis 
Goldhahn. Achtundvierzig Stühle wurden bei Saltier Paul Schwarz 
bestellt und der Fabrikant Gnüchtel aus Lauter spendete 300 Mark. 
Auf Grund der zahlreichen Besucher, reichten recht bald die Stühle 
nicht mehr aus. So legte man Bretter über zwei Stuhle. Leider war 
das Gewicht einiger Frauen dafür zu schwer und sie brachen durch. 
Bereits 1924 begann man Pläne für ein eigenes Gemeinschaftshaus zu 
schmieden. Es entstand ein Männer-, Frauen- und Mandolinenhchor. 
Wichtig waren aber auch Gemeinschaftspflege und Evangelisation.

Im Jahre 1927 wurde dann von der Firma Ficker und Drechsel der 
neue Bau für rund 25000 Mark errichtet und am 2. Advent 1927 ein-
geweiht. Es entstand Kinder- und Jugendarbeit. Im Jahre 1939 be-
suchten etwa 100 Kinder die Sonntagsschule.
Der erste und zweite Weltkrieg machte sich auch in der Arbeit der 
LKG bemerkbar. Dennoch fanden auch in dieser Zeit Evangelisatio-
nen, Theateraufführungen und Konzerte statt. Gott segnete alle Arbeit 
und tut es immer noch.
So wollen wir am 2. Advent (10.12.23 – 14.30 Uhr) einen Dankgottes-
dienst feiern. Der Evangelist und Liedermacher Lutz Scheufler wird 
die Stunde gestalten.
Dazu laden wir herzlich ein.

aufgrund unserer  
Betriebsaufgabe, per 30.09.2023 
bleibt unser Geschäft  
geschlossen!

Wir bedanken uns  
für die jahrelange Treue,  
Ihr Vertrauen, immer  
freundliches Entgegenkommen
und für eine unvergessene Zeit.

Werte Kundschaft, 

Ihre Ihre 
Fleischerei EpperleinFleischerei Epperlein 
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Vereinsmitteilungen

Ausfahrt Feuerwehrverein Bernsbach e.V.

Liebe Vereinsmitglieder,
für alle, die sich zur Ausfahrt ins Radeberger Biertheater gemeldet ha-
ben, sei dies nochmal eine kleine Erinnerung.
Am Samstag, den 04. November 2023 ist gegen 11.30 Uhr Abfahrt der 
Busse am Feuerwehrdepot Bernsbach.
Falls jemand aus irgendeinem Grund verhindert ist, bitte ich um kurze 
Rückinfo unter 03774 / 645250 bei Kerstin Schubert.

Euer Vorstand

Pockau-Lengenfeld-Ausfahrt

Am 18. September war wieder ein-
mal eine Ausfahrt geplant.

Es ging mit den Senioren nach 
Pockau-Lengenfeld.
Das Busunternehmen Meichner 
fuhr uns mit dem Reisebus in das 
Hotel Waldesruh, das sehr schön 
über dem Erzgebirge liegt.
Gegen 12.30 Uhr gab es Mittag-
essen, das allen gut mundete.

Nach einer kleinen Pause, wo wir das schöne Grundstück bewundern 
konnten, spielten für uns die Erzgebirgsgruppe „Die Hutzenbossen“. 
Alle waren begeistert, sangen und klatschten mit. Ihr Programm hatte 
viele bekannte Volkslieder und die Stimmung nahm keinen Abbruch. 
Sie mussten mehrere Zugaben machen.
Nach dem Auftritt der „Hutzenbossen“ aus Marienberg gab es noch 
Kaffee und Kuchen, der den schönen Tag abrundete.
Gegen 16.00 Uhr fuhren wir mit guter Laune zurück nach Bernsbach.

Für diesen schönen erlebnisreichen Tag möchten wir uns beim Reise-
unternehmen Jörg Meichner herzlich bedanken.

Es grüßt herzlich
E. D. 

Seniorenclub e.V. Bernsbach

Sehr geehrte Damen und Herren  
vom Verband des Seniorenvereins Lauter-Bernsbach,
ich möchte es nicht versäumen, mich auf diesem Wege herzlich bei 
Horst Vogel, Werner und allen anderen Vorstandsmitgliedern des Se-
niorenclub e.V. Bernsbach recht herzlich für den netten Empfang und 
den freundlichen Umgang miteinander zu bedanken! Die stimmungs-
volle Veranstaltung mit so aufmerksamen Besuchern hat mir großen 
Spaß bereitet. Gerne komme ich auf Wunsch wieder einmal in den 
Erzgebirgskreis, bzw. nach Bernsbach. 
Ich wünsche allen Senioren weiterhin interessante Monatsprogram-

me, Gesundheit und eine sturm-freie Zeit auf dem Balkon des Erz-
gebirges!
Seid herzlich gegrüßt von Eurem Musikanten aus Arnstadt-Neuroda/
Thüringen
Klaus („Klaus-live“)

Museumsnacht in der Heimatstube Bernsbach

Zur Museumsnacht am 02.10. und am Tag der Deutschen Einheit hat-
ten die Bernsbacher Schnitzer und die „Freunde der Heimatstube“ zu 
einer sehenswerten Ausstellung mit Werken ehemaliger Schnitzer und 
Bastler aus Bernsbach und Oberpfannenstiel eingeladen. 
Rund 100 Besucher aus nah und fern waren gekommen. (Dabei hat 
Lauter-Bernsbach fast 8500 Einwohner). 
Die mit viel Liebe zusammengestellte Schau erregte bei den Gästen 
allgemeine Bewunderung. 
Bei allen Leihgebern möchten wir uns noch einmal recht herzlich be-
danken, ebenso bei allen Helfern, Küchenfrauen und „Nachtwächtern“.

Auch 2024 wird es wieder Veranstaltungen in der Heimatstube geben.
Bis dahin ein herzliches Glück auf!
 
Heimatstube Bernsbach

Die Lauterer Erntekrone 2023

Eine Erntekrone ist Bestandteil des ländlichen Brauchtums zum Ernte-
dankfest. Unsere Erntekrone besteht aus einem Kranz mit vier nach 
oben aufwärts zur Mitte gebundenen Armen und einer Mittelstütze. 
Auf dieser sitzt eine kleine Krone. Seit dem 25. September 2023 steht 
sie wieder auf dem Markt in 
Lauter. Auch in diesem Jahr 
haben ca. 10 Heimatfreundin-
nen und Heimatfreunde in ei-
nem Zeitraum von drei Mona-
ten insgesamt ca. 250 Stunden 
an der Krone gearbeitet.

Begonnen haben die Arbeiten im Juli 
mit dem Sammeln von Getreide, La-
vendel, Rainfarn und anderen Gräsern. 
In geduldiger Handarbeit erfolgte das 
Zusammenfassen der einzelnen Sten-
gel zu ca. 700 kleinen Bündeln.

Diese Bündel haben wir anschließend zum Trocknen aufgehängt. Je-
des Bündel einzeln, damit auch alles an der Luft gut trocknen kann. 
Der Anblick der Pflanzen und die Gerüche lassen einen glauben, man 
befinde sich in einer Kräuterküche. Allein schon für das Sammeln und 
Binden waren ca. 100 Arbeitsstunden erforderlich.

Im August haben wir weiter Materialien im Garten und in der Natur 
gesammelt. Zwei Wochen vor dem “Vugelbeerfast“ begann dann die 
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eigentliche Arbeit. Koniferen schneiden und Vogelbeeren ernten. Da in 
diesem Jahr in Lauter-Bernsbach keine Vogelbeeren zu finden waren, 
mussten diese aus Zwönitz 
und Gera geholt werden. 
In der Garage der Familie 
Mothes stellte man die Teile 
des Metallgerüstes der Krone 
auf und begann mit dem Bin-
den der einzelnen Bögen. Für 
diese Arbeiten waren weitere 
130 Stunden notwendig.

Am 25. September trans-
portierten die Mitarbeiter des 
Bauhofs die Krone zum Markt 
und bauten sie auf. Wir bedan-
ken uns an dieser Stelle ganz 
herzlich für die Unterstützung. 
Letzte Bindearbeiten führten 
die Frauen dann vor Ort auf 
dem Marktplatz durch.

v.l.n.r.: Ingrid Enskat, Karin Blechschmidt, Ullrich Mothes, Maria Mothes, Petra 
Burkhardt, Annemarie Tröger, Martina Walther, Maria Müller, Christine Kauf-
mann (nicht auf dem Bild: Katrin Zimmer)

Nach etwa 3 Wochen ist erfahrungsgemäß der optische Zustand nicht 
mehr der Beste. Dann wird mit Hilfe der Mitarbeiter des Bauhofs die 
Krone abgebaut und von den Frauen wieder abgeschmückt. Zerlegt 
werden die Einzelteile ins Winterquartier gebracht. Im Juli 2024 be-
ginnt erneut das Sammeln der Pflanzen für die Erntekrone. Aber vor-
her ist das Gestell die Basis für unsere Osterkrone.

Volker Zimmer
EZV Lauter

Der SV Saxonia Bernsbach e.V.  
Abteilung Kegeln informiert:

Am 12.08.2023 fand das 30.Landesoffene Kinder-, Spiel- und Kegel-
turnier des KKSV Aue-Schwarzenberg für B-Jugendliche (01.07.2009 
und jünger) in der Kegelsportanlage „Grüner Baum” in Lauter-Berns-
bach statt.
Zum guten Gelingen haben die zahlreichen Sponsoren und Gönner 
des Kegelsports beigetragen, die wieder viele Preise und Geldspen-
den zur Verfügung gestellt haben. Ein besonderer Dank gilt unseren 
Hauptsponsoren, die uns schon viele Jahre unterstützen.

Im Einzelnen sind es:
A.Schieck GmbH Maschinen und Feinblechbau Lauter-Bernsbach
Allianz Versicherung Jacqueline Michel Lauter-Bernsbach
Auto-Scharf Lauter-Bernsbach
Auto-Service Günther Lauter-Bernsbach
B & V Feinblechnerei GmbH Lauter-Bernsbach
Bäckerei & Kontitorei Ullmann Lauter-Bernsbach
Bahnschlößchen Lauter-Bernsbach
Bären Apotheke Lauter-Bernsbach
Bau und Möbeltischlerei Frank Heurich Lauter-Bernsbach
Bestattung Pietät Junghans Inh. Christian Ullmann Lauter-Bernsbach
Columbus Obst- und Gemüse Lauter-Bernsbach
Die helfende Hand Frank Sandig Lauter-Bernsbach
Dipl. med. Henrik Dolling Lauter-Bernsbach
Dr. med. Frank Sonntag Lauter-Bernsbach
Dr. med. dent. Steve Blechschmidt Lauter-Bernsbach
EDEKA Landmann Lauter-Bernsbach
Eiscafe Eisbär Lauter-Bernsbach
EKS Elektroanlagenbau Schwarzenberg
Elke Gebhardt Steuerberatung Lauter-Bernsbach
Erzgebirgssparkasse
Fielmann AG&Co. KG Aue
Fischerei am Conradsbach Lauter-Bernsbach
Forstbetrieb Schlegel Lauter-Bernsbach
Franz Ronny Haushaltgeräte Lauter-Bernsbach
Gartenbaubetrieb Bernd Hecker Grünhain-Beierfeld
Gärtnerei Lang Schwarzenberg
Gaststätte Bochmann Lauter-Bernsbach
Gaststätte Brethaus Lauter-Bernsbach
Gebrauchsgrafiker Marcel Drechsler Bärenstein
Gemeinschaftspraxis Dieter Bachmann Lauter-Bernsbach
Glaserei Eckhardt Lauter-Bernsbach
GSG Baugesellschaft Lauter-Bernsbach
Hahn Gerda Lauter-Bernsbach
Holz Weidauer Lauter-Bernsbach
Ingenieur Büro Dr. Renatus Lauter-Bernsbach
Kegelverein Flöha
Kerstins Hobbyschop Lauter-Bernsbach
Kreiskegelsportverein (KKSV)
Lorenzbaumarkt Schwarzenberg
Metarec Metallrecycling GmbH Lauter-Bernsbach
Meyer Fleischer Lauter-Bernsbach
Modellbahn Erzgebirge Annaberg OT Schönfeld
Omeras GmbH Lauter-Bernsbach
Raumdesign Herrmann UG Lauter-Bernsbach
Regina Hönicke Aue-Bad Schlema
Reifen Barth Lauter-Bernsbach
REWE Frischemarkt Grünhain-Beierfeld
RHG Baucentrum Lauter-Bernsbach
Sahi Pizza Service Lauter-Bernsbach
Schmetterlingsreisen Lauter-Bernsbach
Schürer Metallwarenfabrik Grünhain-Beierfeld
Seifert Drucklufttechnik Lauter-Bernsbach
Shop Gerd Seidel (Lotto) Schwarzenberg
Ullmann Bedachungen Lauter-Bernsbach
Vogelbeer-Apotheke Lauter-Bernsbach
Weißflog Orthopädie Lauter-Bernsbach
Wiedrich Maria Lauter-Bernsbach
Zahlreiche weitere Einzelpersonen unserer Mitglieder und Nichtmit-
glieder
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Bei der Vielzahl der aufgeführten Firmen und Einzelpersonen bitten 
wir schon jetzt um Entschuldigung, falls jemand vergessen wurde. 
Vielen Dank.
Allen Keglerinnen und Keglern sowie freiwilligen Helfern sei an dieser 
Stelle nochmals der Dank des Vorstandes ausgesprochen, die zum 
erfolgreichen Gelingen dieses Tages beigetragen haben.

Der Vorstand der Abteilung Kegeln
i. A. Werner Brückner
Öffentlichkeitsarbeit

It’s a Match!: Neue Gesichter werben für eine 
Blutspende beim Deutschen Roten Kreuz

Die Kampagne „It’s a Match“ des DRK-Blutspendedienstes Nord-Ost 
(https://www.blutspende.de/itsamatch/) geht in eine neue Runde. 
Das Grundkonzept bleibt dabei gleich. Die Kampagne zeigt zwei 
Menschen, die auf den ersten Blick sehr unterschiedliche Typen ver-
körpern, aber durch das starke Band derselben Blutgruppe mitein-
ander verbunden sind.  Das Besondere an der Neuauflage ist, dass 
die Portraits keine Modelle, sondern echte Menschen repräsentieren, 
die mit ihren bewegenden Geschichten noch mehr Blutspender*innen 
mobilisieren möchten. 

Seit einigen Wochen sind der junge Blutspender Tino und die ehe-
malige Patientin Jana auf Plakaten, Spendereinladungen und in den 
digitalen Medien des DRK-Blutspendedienstes Nord-Ost zu sehen. 
Ärzte prognostizierten Jana vor vielen Jahren aufgrund einer schwe-
ren Erkrankung eine Restlebenszeit von maximal drei Monaten. Aber: 
sie genießt heute ihr Leben – auch dank Blutspender*innen, die genau 
wie Tino dieselbe Blutgruppe haben wie sie. 
Damit die Patientenversorgung mit Blutpräparaten auch im 
Herbst lückenlos sichergestellt werden kann, bedarf es konti-
nuierlicher Blutspenden. Denn die aus den Spenden hergestellten 
Präparate haben teilweise nur eine sehr kurze Haltbarkeit von wenigen 
Tagen. Kommen Sie deshalb gern zur Blutspende.

Wichtig zu wissen: Nach einer Grippeschutz- oder auch Coronaimp-
fung kann ohne Wartezeit direkt wieder Blut gespendet werden, sofern 
die geimpfte Person ohne klinische Symptome ist und sich wohl fühlt. 

Wissenswertes rund um die DRK-Blutspendetermine erfahren Sie on-
line (https://www.blutspende-nordost.de/blutspendetermine/), tele-
fonisch über die kostenlose Hotline 0800 11 949 11 oder über den 
Digitalen Spenderservice (www.spenderservice.net). Bitte beachten 
Sie ggf. aktuelle Ankündigungen auf der Website (www.blutspende-
nordost.de) des DRK-Blutspendedienstes Nord-Ost. Weitere Informa-
tionen zur Blutspende lesen Sie außerdem im digitalen Blutspende-
Magazin (https://www.blutspende.de/magazin). 

Die nächste Blutspendeaktion in Ihrer Region findet statt am:

Mittwoch, den 29. November 2023 
zwischen 15.00 und 19.00 Uhr 
in der Oberschule, 
Herrmann-Uhlig-Platz 2 in Lauter

Mit  freundlicher Empfehlung
herzlich &    
       kompetent

TAG DER OFFENEN TÜR 
Die PflegeService Wirtz GmbH informiert – 
Versorgungsangebot für Intensivpatienten

Wann:  04.11.2023 ab 10:00 Uhr
Wo:  Straße der Einheit 7  
 in 08315 Lauter-Bernsbach

Wir freuen uns, Sie in unsere neu entstandenen 
Räume für die Versorgung von Intensivpflege- 
patienten einladen zu können.

Bei hoffentlich schönem Wetter, einer Grillwurst 
und kühlem Getränk können die schönen Appar-
tements der Wohngemeinschaft besichtigt und 
Fragen beantwortet werden.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Glück Auf
Ihr Team der 
PflegeService Wirtz GmbH

Telefon: 03727 - 944144 

Anzeige
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„Mach dich ran“ in der 
Mehrzweckhalle in Bernsbach

„Mach dich ran“ heißt es am Freitag, den 
27. Oktober in der Mehrzweckhalle, Schul-
straße 36 in 08315 Lauter-Bernsbach. 
Das „Mach dich ran“-Team zeichnet ab 17.00 Uhr das Spiel für die be-
liebte Fernsehsendung des Mitteldeutschen Rundfunks auf. Sie, liebe 
Leser, können nicht nur dabei sein, sondern auch mitmachen. Es muss 
wieder getippt werden, wie Moderator Mario D. Richardt einen kleinen 
Test besteht. Dieser wird vorher nicht verraten. Unter allen, die sich 
am Spiel des Unterhaltungsprogramms beteiligen, ermittelt Mario D. 
Richardt einen Gewinner. Der darf sich die Tagesaufgabe anschauen 
und muss raten: Hat das „Mach dich ran“-Team seine Tagesaufgabe 
erfüllt oder nicht? Wenn der Tipp des Gewinners mit der Realität über-
einstimmt, gewinnt er 1.000 €. 
Gesendet wird die Aufzeichnung aus Lauter-Bernsbach voraussichtlich 
am 4. Dezember 2023 im MDR-Fernsehen.

Mitmachen und Freude schenken – 
Weihnachten im Schuhkarton 2023

Viel ist nicht nötig, ein liebevoll gestalteter Schuhkarton, eine bunte 
Mischung aus Geschenken, ein persönlicher Gruß und schon kann 
man Weihnachtsfreude verschenken und Kinderherzen berühren.

Lassen Sie sich dazu einladen. Bis zum 13. November nehmen wir im 
Sammelpunkt Ihren Schuhkarton entgegen.
	 Familie Lehmann
	 Fichtengasse 4
	 08315 Lauter-Bernsbach

Gern können Sie Ihr Päckchen auch in einer Annahmestelle abgeben.
	 Ev.-Luth. Pfarramt Lauter und Bernsbach
	 Hobbyshop – Stiehler, Oberpfannenstiel
	 Schreibwaren Nestmann, Beierfeld

Vugelbeerfast 2023

Mit dem traditionellen Abschlussfoto, welches dieses Jahr nur in klei-
ner Besetzung, dafür aber umso lustiger stattfand, ist es Zeit für einen 
kurzen Rückblick auf das Festwochenende.
Bei sonnigem Herbstwetter strömten viele Besucher nach Lauter um 
beim 27. Lauterer Vugelbeerfast dabei zu sein.

Auch in diesem Jahr wurde keine Hoheit gewählt, da unsere Sandra 
noch bis 2024 im Amt bleibt. Also gab es am Samstag Nachmittag 
erstmals eine tolle Grillshow auf der Lautergold-Bühne. Bürgermeister 
Thomas Kunzmann und ich traten gegen unsere Sandra Göthel und 
Robby Schubert aus Gelenau an. Mit unserem Thema "Vugelbeerwo-
chen" haben wir knapp gewonnen.
Der Sonntagnachmittag stand dann im Zeichen unserer ehemaligen 
Hoheiten. Thomas Rups Unger und seine Jungs sorgten mit für ein 
volles Zelt. 
Zum Abschluss gab es dieses Jahr ein besonders tolles Feuerwerk. 
Dies alles wäre aber ohne die vielen Helfer und Unterstützer nicht 
möglich gewesen. Daher sage ich an dieser Stelle DANKE, zunächst 
allen Lautergold-Mitarbeitern und Aushilfen für Ihren Einsatz, der 
Stadt Lauter-Bernsbach, insbesondere Bürgermeister Thomas Kunz-
mann und Carmen Rösler (für die es das letzte Fest in Ihrer Position 
als Kulturverantwortliche war), ihrer Nachfolgerin Christina Vollert 
(welcher ich an dieser Stelle nochmals viel Erfolg wünsche), aber auch 
dem Bauhof-Team für die angenehme Zusammenarbeit.
Danke an Katja Lippmann-Wagner für das abwechslungsreiche und 
unterhaltsame Programm, an den Festzeltbetreiber André Jungnickel 
von MCL Entertainment GmbH, an das Team um Marcus Großmann 
und Marco Hohenhausen für die Technik sowie Elektrotechnik Weiß-
flog und der Landkreisentsorgung Schwarzenberg GmbH.
Ein großes Dankeschön an unsere 25. Lauterer Vugelbeerkönigin, 
ans Vugelbeermannel und unsere ehemaligen Hoheiten, das Ihr dabei 
wart und damit entscheidend zum Programm beigetragen habt. 
Danke an PSS Dienstleistungs GmbH & Co.KG für die professionelle 
Absicherung des Festes.
Danke auch an Bäckerei Kittel und das Team vom Hotel Neustädter 
Hof für die leckeren Speisen und Danke an alle anderen, die auf ir-
gendeine Weise mitgeholfen oder uns unterstützt haben.
Nicht zuletzt vielen Dank an alle Gäste, die uns besucht haben.
Wir freuen uns schon auf das 28. Vugelbeerfast 2024, für das wir be-
reits jetzt Bewerberinnen für die Wahl zur Vugelbeerkönigin suchen.

Mike Schneising
Betriebsleiter Lautergold Paul Schubert GmbH

„Hospiz lässt mich noch mal!
Vom ERSTEN zum LETZTEN Mal im Leben“

Unter diesem Thema lädt der Ambulante Hospizdienst der HERR- 
BERGE am 13. Oktober 2023 von 16.00 bis 18.00 Uhr zu einem Ge-
sprächs- und Informationsnachmittag ins Kerzenkaffee im Werkhaus 
Schneeberg an der B 169 ein.
Anlässlich des Welthospiztages wird sich die Trostkünstlerin, Trauer-
coachin und  Trauermutmacherin  Anja Plechinger auf kreative Weise 
dem Thema Abschied und Trauer nähern (https://trostkunst.de/) .
Darüber hinaus berichten Ehrenamtliche des Ambulanten Hospizdiens-
tes in gemütlicherAtmosphäre bei Kaffee und Kuchen über ihre erfül-
lende und herausfordernde Arbeit der Begleitung sterbender Menschen 
und ihrer Angehörigen. Alle Interessierten sind herzlich eingeladen.

Für Fragen steht Ihnen der Ambulante Hospizdienst der HERR – BERGE 
unter 015142644914 oder hospiz@herr-berge.de zur Verfügung.

Allgemeine Informationen aus dem Ort



Oktober 2023Seite 18  Mitteilungsblatt der Stadt Lauter-Bernsbach

Der Burkhardtswald

Der Burkhardtswald ist eine große bewaldete Bergkuppe zwischen Lau-
ter und Aue. In den Jahren 1516 bis 1900 befand er sich im Besitz der 
Stadt Zwickau.

Teil 16 (I): Flurnamen

Ein Flurname ist die namentliche Bezeichnung (Flurbezeichnung) 
eines kleinräumigen Teils der Landschaft (Flur). Flurnamen teilen das 
Gelände ein und tragen zur Orientierung und Identifizierung bei. Flurna-
men kennzeichnen die kleineren und kleinsten geografischen Einheiten 
wie Berge und Gipfel, Wälder, Weiden, Wiesen, Äcker und Auen, Wege, 
Gewanne, Fluren. Flurnamen sind geografische Namen, die von den 
ansässigen Bewohnern geprägt und oft ohne schriftliche Fixierung im 
örtlichen Sprachgebrauch weitergegeben wurden. Die Namensgruppe 
der Flurnamen besitzt eine große Vielfalt und einen vielseitigen Zeug-
niswert.1

Für Lauter existiert eine Flurnamensammlung von Edwin Bauersachs 
als Zettelkatalog, welche leider auf Grund seiner Notizen in Gabels-
berger Stenografie (nicht zu verwechseln mit der ab 1924 eingeführ-
ten Deutschen Einheitskurzschrift) zur Zeit nicht wirklich erschlossen 
werden kann. Vielleicht können zukünftige KI-Systeme diese Notizen 
wieder übersetzen? Für die Lauterer Heimatforschung wäre dies sicher 
ein Gewinn.

Die meisten kennen heute den Ballermann auf Mallorca (im weiten Sin-
ne auch ein Flurname, er steht seit 2004 sogar im Duden), den Berg 
Monte Baldo am Gardasee oder den Königsstuhl auf Rügen. Aber wer 
aus Lauter weiß, wo der Sudelbrunnen zu finden ist oder kann die Kan-
zel oder den Kaminfelsen im Burkhardtswald zeigen? Sicher kann man 
in der heutigen globalisierten Zeit berechtigt die Frage stellen: Sollte 
man solche alten heimischen Flurnamen noch kennen? Ich glaube, man 
muss das nicht wissen. Wer aber gern die Fluren seiner Heimat durch-
streift, der wird sich daran erfreuen, dass er die Wege und Stege, die 
Bäche und Flüsse, die Wälder und Wiesen beim Namen nennen kann. 
Diese Flurnamen, die unsere Vorfahren schon gebrauchten, sind zum 
Teil Jahrhunderte alt und erzählen „aus erster Hand“ über die Geschich-
te unserer Region. Für die daran interessierten Heimatfreunde sind die-
se kurzen Ausführungen zu den Flurnamen im Burkhardtswald gedacht. 
(Ein Überblick zu Flurnamen der gesamten Lauterer Flur ist angedacht.)

Der erste Flurname ist natürlich der Name Burkhardtswald selbst. Wir 
wissen aber nicht, woher dieser Wald seinen Namen hat! Burkhardt gibt 
es als Vor- und Familiennamen. Wir haben aber keinen Hinweis, ob 
dieser Name auf einen – und wenn ja welchen – Burkhardt zurückgeht. 
Schon 1516 wird er als Burkhardtswald genannt. So hat er nun über 
500 Jahre seinen ursprünglichen Namen bewahrt! Das ist leider nicht 
immer so!

Einer der markanten Punkte am Wanderweg 
Alpiner Steig ist der sogenannte Kaminfelsen.2 
Wenn man vom Lumpbachweg den Alpinen 
Steig beginnt und den ersten kleinen Anstieg 
bewältigt hat, führt der Steig dann, durch ein 
Hinweisschild gekennzeichnet, weiter nach 
links den Hang entlang. Blickt man aber an 
dieser Stelle nach rechts, erkennt man hinter 
stehenden und umgefallenen Bäumen eine 
Felsformation. Hier ist auch der Kaminfelsen 
zu finden. Das gesamte Areal dieser Felspartie 

erinnert heute eher an einen Urwald. 
Vom Gipfel dieser Felsformation hat-
te man früher sicher einen herrlichen 
Blick über das Auer Tal.

Eingezeichnet in den topografischen 
Karten TK25 (Maßstab 1:25.000) ist 
auch die Kanzel. Es handelt sich dabei 
um eine besondere Felsformation wie 
die Bastei oder den Kaminfelsen. Auf 
dem Kartenausschnitt sieht man auch 
das Schwarzwasser und das Wehr für 
das Kraftwerk Hakenkrümme.

Es zieht sich ein Fels-
massiv vom Weg, wel-
cher heute vom Ring-
weg zur Hakenkrümme 
führt, hinunter in Rich-
tung Schwarzwasser. 
Am unteren Rande die-
ser Felsgruppe, wo auf 
der Karte Kanzel steht, 
hatte die SAG Wismut 
Anfang der 1950er 
Jahre den Stolln 2 in 

den Berg getrieben. Der Weg zu dieser Stelle war im Laufe der Jahre 
vollkommen zugewachsen. So war es nicht ganz einfach, diese Fels-
formation im Gelände genau zu lokalisieren. Erst mit der Sanierung des 
Stolln 2 hatte man den Weg wieder abgeholzt und ertüchtigt. Dieser 
Weg endet auch hier, denn hinter dem Felsmassiv findet sich ein steiler 
Abhang in Richtung Schwarzwasser, der nicht passierbar ist.
Das Felsmassiv bei Stolln 2. Links unten 
in der Ecke das verbrochene Mundloch 
des Stolln 2, kurz vor der Verwahrung im 
Jahr 2020. Hier an dieser Position ist auf 
den Karten TK25 „Kanzel“ vermerkt. 

Blickt man an dieser Position auf dem oberen Bild 
nach rechts, sieht man die freistehende natürliche 
„Kanzel“. Begehbar ist diese Kanzel aber nicht. 
Das Foto entstand im Frühjahr 2020. Das grüne 
Laub belebt das Bild, ist aber auch noch nicht so 
dicht, dass es alles verdeckt.

Genau hier findet sich ein etwas einzeln stehender Fels. Weiter abwärts 
in Richtung Schwarzwasser ist dieses Felsmassiv dann nicht mehr als 
hervortretende Bodenerhebung zu erkennen. Eine Kanzel bezeichnet 
einen erhöhten Ort in Kirchen, von dem aus der Geistliche das Wort 
Gottes verkündigt und die Predigt hält. Wenn man sich die Bewaldung 
wegdenkt, könnte man von dieser natürlichen „Kanzel“ aus über weite 
Teile des Schwarzwassertales das Wort Gottes verkünden. Ein wahrlich 
treffender Flurname für diesen Felsen.                        (Forsetzung folgt)

Volker Zimmer, 
Ortchronist Lauter, 03771 / 723812, volker.zimmer@gmx.de

1	 https://de.wikipedia.org/wiki/Flurname
2	 SIEBER, Siegfried Dr. „Wir wandern in den Burkhardtswald“ in Glückauf - Kultur- und 

Heimatblätter des Kreises Aue 1/1961, S. 7-10; ERZGEBIRGSVEREIN IM BEZIRK AUE 
(Hrsg.) „Erzgebirgs-Führer für den Bezirk der Orte Aue, Lössnitz, Neustädtel, Schnee-
berg, Albernau, Bernsbach, Bockau, Grünhain, Lauter, Neuwelt, Oberpfannenstil, 
Schlema, Zschorlau. Mit einer ausführlichen Wegekarte.“, Auer Druck- und Verlags-
gesellschaft m.b.H., Aue, o.J., S. 10-12.

Eine alte Ansicht 
des Kaminfelsen.

Der Kaminfelsen im Jahr 2020.

TK 1:5000, Nr. 137b (Teilausschnitt aus TK25 
Nr. 137)
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16.11.2023 | 19.00 Uhr

Wolfgang Martin

TICKETS 03772 370911 | www.goldne-sonne.de | info@goldne-sonne.de

VERANSTALTUNGEN - GOLDNE SONNE SCHNEEBERG

Musikalische Lesung:
Wolfgang Martin

24.11.2023 | 19.00 Uhr
Konzert:

Gregor Meyle

Autor 

11.11.2023 | 16.00 Uhr
Klavierkonzert:

Tastiera Armonica

17.11.2023 | 17.00 Uhr
Teenie Disco

KULTURZENTRUM "Goldne Sonne" Vermietungs- und Veranstaltungsbetriebe Bergstadt Schneeberg GmbH
  Fürstenplatz 5 I 08289 Schneeberg I 03772 370911 I www.goldne-sonne.de

03.11.2023 | 20.00 Uhr
Oldie Rock Nacht

Frank & Freunde | Steinhaus

OLDIE
PARTY 

Kabarett:
Olaf Bossi

09.11.2023 | 19.00 Uhr

Die ausmist comedy show

Vortrag: Dr. F. Haarig
Feel Positive

15.11.2023 | 19.00 Uhr

18.11.2023 | 21.00 Uhr
mit DJ RB 10 | DJ Brun 03

DJ Marcapasos

PARTYPARTYPARTY
Ü30Ü30Ü30



GGUUNNTTHHEERR
AAUUTTOO SSEERRVVIICCEE

KFZ-MEISTERBETRIEB

Qualität zu
fairen Preisen

alle PKW-Typen

Oldtimerrestaurierung

Reparatur aller Fahrzeuge

Karosserieinstandsetzung

Scheibenservice

Reifenservice

TÜV / AU

Öffnungszeiten:
Montag bis Freitag:  08.00 bis 18.00 Uhr
Samstag:                   09.00 bis 12.00 Uhr

Inh. Karsten Günther

Beierfelder Straße 51
08315 Lauter-Bernsbach

Tel.: 03774 - 86 999 50
Fax: 03774 - 86 999 60
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Öffnungszeiten:
Montag bis Donnerstag: 08.30 bis 17.00 Uhr
Freitag: 08.30 bis 16.30 Uhr
Samstag: nach Vereinbarung
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20 Jahre

VERSTÄRKUNG GESUCHT!
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Ernst - Schneller - Straße 7  Bernsbach 
03774 62854
Unere Öffnungszeiten:
Mo - Fr 10 - 12 &  15 - 17 Uhr Sa 9 - 11 Uhr

DROGERIE GOLDHAHN 
LIEBE & TRADITION SEIT 121  JAHREN 

Viele schöne Dinge zum Verschenken!
Traumhafte Neuheiten aus Holz,  Niederegger
Spezialitäten, Kerzen, Adventskalender 
& Kalender. Gerne packen wir Ihre 
Geschenke auch ein! 
Winterschuh & Hausschuh für gruße un klaane Füß 
mit Lammfell & Tex Membran! Oder doch lieber die
Lieblingsschuhe reparieren? Gieht ah bei uns!

Schuhe:
Einzelpaare

stark reduziert

50 %bis 
zu  

Neuheiten:
 Wendt & Kühn,

Hubrig,
& Blank



JÖRG SEIFERT
R E C H T S A N W A L T

Rechtsanwalt Jörg Seifert

Fachanwalt für Familienrecht

Familienrecht I Verkehrsrecht I Erbrecht I Allgemeines Zivilrecht

Erlaer Straße 7
08340 Schwarzenberg
Telefon 03774-7389068
E-Mail info@familien-anwalt-seifert.de
Website www.familien-anwalt-seifert.de
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Tel. 03771 5955050

O B E R P F A N N E N S T I E L
H A A R S C H N E I D E R E I

Auer Str. 75
08315 Lauter-Bernsbach

JÖRG SEIFERT
R E C H T S A N W A L T

Rechtsanwalt Jörg Seifert

Fachanwalt für Familienrecht

Familienrecht I Verkehrsrecht I Erbrecht I Allgemeines Zivilrecht

Erlaer Straße 7
08340 Schwarzenberg
Telefon 03774-7389068
E-Mail info@familien-anwalt-seifert.de
Website www.familien-anwalt-seifert.de
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KONTAKT:

Stadtverwaltung Lauter-Bernsbach

Rathausstr. 11 · 08315 Lauter-Bernsbach 

Telefon: 03771 7031-0
Mitteilungsblatt der Stadt Lauter-Bernsbach im Erzgebirge

Herausgeber: Stadtverwaltung Lauter-Bernsbach
Rathausstr. 11, 08315 Lauter-Bernsbach
Tel.: 03771 7031-0, Fax: 03771 7031-21
E-Mail: b.mikolajetz@lauter-bernsbach.de
www.lauter-bernsbach.de
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Das nächste Mitteilungsblatt erscheint am: 23.11.2023

Redaktionsschluss: 08.11.2023

Fotos: Seite 6: Thaut Images © Adobe Stock 

TAXI
&

PATIENTENBEFÖRDERUNG

SCHUBERT
Tel.: 03774 63032

Grünhainer Straße 24a   08315 Lauter-Bernsbach

seit 1961 in Bernsbach

Direktabrechnung mit allen Krankenkassen.
Bitte rufen Sie uns an, wenn Sie Fragen haben.

www.Taxi-Schubert-Bernsbach.de
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Direktabrechnung mit allen Krankenkassen.
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Wir suchen zur Verstärkung Mitarbeiter/
Mitarbeiterinnen in Voll- oder Teilzeit.

 

GAS - WASSER - HEIZUNG - DACH

SANITÄR und Dachklempnerei

Wasser - Gas - Heizung

Meisterbetrieb Frank Röder

Tel.: 03771/554666          Fax.: 03771/565822
Funk: 0172/7709332

- Arbeiten im Sanitär- und Heizungsbereich

- Heizungsanlagen für feste Brennstoffe

- Heizungswartung

- alternative Energien

- Renovierung von Bad und WC

- Dachsanierung aller Dachbeläge

w w w . f r a n k - r o e d e r . d e
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Antonsthaler Str. 20a, 08315 Lauter-Bernsbach

03771

258317

& &&  MMIIEETTWWAAGGEENN
-Patientenbeförderung-

08340 Schwarzenberg · Lindenstraße 1 · Tel.: 03774 23053
www.rfe-schwarzenberg.de

Wir liefern und schließen
Ihre Geräte
betriebsfertig an!

Smartphone-

Reparatur

08340 Schwarzenberg · Lindenstraße 1 · Tel.: 03774 23053
www.rfe-schwarzenberg.de
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Smartphone-
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Rathausstraße 6   08315 Lauter-Bernsbach

Telefon: 03771 / 313 939 5
E-Mail: mobilfunkshop.lauter@googlemail.com

Zeigen Sie ihrem

ROTE KARTE!

... Wir vergleichen - Sie sparen ...

Energieanbieter die

•	Flughafentransfer
•	Patientenfahrten
•	Fahrten zur Chemotherapie
•	Fahrten in die Tagesklinik

Tel. 03774 – 3 41 73

Lauter-Bernsbach OT Bernsbach
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Alles aus einer Hand 
 
 

     * Unfallinstandsetzung/Karosseriearbeiten 
     * Hauptuntersuchung / AU (TÜV, Dekra) 
     * Fahrzeugwartung / Inspektion 
     * Reparaturen aller Art 
     * elektronische Achsvermessung 
     * Leistungsmessung auf Prüfstand 
     * Neu- und Gebrauchtwagen 
        u.v.m. 
 
         Auto Scharf Am Lauterer Bahnhof 1                     Tel. 03771-54441 
         Tobias Scharf 08315 Lauter-Bernsbach                Fax: 03771/553756 
 

 

 

autodienst-scharf@t-online.de
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Rathausstraße 6   08315 Lauter-Bernsbach
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Schmetterling Reise-Eck 
„Die Reiseprofis in Lauter-Bernsbach”

Ernst-Schneller-Str. 8 | 08315 Lauter-Bernsbach
(gegenüber Sparkasse)

Tel.: 03774 - 8690433 I Fax: 03774 - 8690434
Whatsapp: 0170 - 2449099

Email: info@reiseeck-bernsbach.de
www.reiseeck-bernsbach.de

Unsere aktuellen Beratungszeiten vor Ort:
Mo / Mi / Fr: 9.00–12.00 Uhr

Di / Do: 9.00–12.30 Uhr und 15.00–18.00 Uhr 

PISTE ODER PALME? 
GENIESSE DIE GANZE VIELFALT DES WINTERS!

Heiß oder Eis, Palmen oder Tannen: Ganz gleich, 
wonach dir für den Winterurlaub der Sinn steht –  

DERTOUR hat die passende Reiseidee! 
Pistenspaß in Österreich, Husky- Safari in Finnland, 
Tauchurlaub in Ägypten oder lieber Thailands Traum-

strände? Jetzt stöbern! 
#DERTOURMachtUrlaub #Urlaubs


